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Referat fra møde i Landsbestyrelsen den 13. maj 2024 kl. 14.00 – 18.00 på Hotel Nebo,  
Istedgade 6. 

 
Deltagere: AnnaLise Bonde, Kreds Nordjylland; Gitte Krogh, Kreds Midtjylland; Lissi Skodborg Jørgensen, 
Kreds Syddanmark; Lene Tronholm, Kreds Sjælland; Anne – Lise Erichsen, Kreds Hovedstaden. 
 
0. Dagsorden: Der tilføjes følgende punkter: 

1. Fra Landsbestyrelsesmødet den 26.2.2024 punkt 2, opsamling på tilrettelæggelsen af kommende 
møder med kontaktudvalgsmedlemmer/medlemmer. Under punkt 2 og 8, den 13. maj. 

2. Invitation til Seniorstyrkens Topmøde den 23. – 24. maj 2024. Som punkt 10, den 13.5. 
3. Dagsorden og referater fra møder i Faglige Seniorer. Som punkt 3, den 14.5 
4. Ad punkt 4: Årstal for forventet ikrafttræden af Ældrereformen rettes til juli 2025. 
5. GDPR – procedure som punkt 11, den 13.5. 

Derefter godkendes dagsordenen. 
 
1. Referatet fra den 26. – 27. februar 2024 blev godkendt. 
 
2. Evaluering af mødet i Odinspark, Odense den 30.april 2024. 
Der har været flere positive tilbagemeldinger, og deltagerne var overvejende tilfredse med Harun’s og 
Dorthes oplæg. En gruppe var utilfredse med, at Harun ikke kom ind på dagsordenens punkter, men 
udelukkende beskæftigede sig med Ældreloven. 
Den manglende forholden sig til dagsordenen har også Landsbestyrelsens bevågenhed, og vil blive 
diskuteret med Harun ved næst givne lejlighed. 
Dorthes indlæg var spændende og bragte fornyelse. 
Alt i alt en god dag og et velorganiseret møde, hvor dog medlemskabet af Faglige Seniorer fyldte meget i 
den afsluttende debat. 
Odinspark er et velegnet og centralt beliggende ‘mødested’. 
 
Uden for dagsordenen udspandt sig en længere drøftelse af, hvor forskellig struktur og organisering i de 5 
kredse er. 
Emnet kommer på dagsordenen til september - mødet. 
 
3. Højskole/Generalforsamling. 
Brandbjerg Højskole er rammen om højskoleopholdet den 11. – 17. august 2024. 
Generalforsamlingen den 14. august annonceres i Sygeplejersken i juni- udgaven – og på Hjemmesiden, 
hvor også programmet for Den Sygeplejefaglige Dag er lagt ud. 
Anne Hjortskov vil traditionen tro være dirigent ved Generalforsamlingen. 
 
Landsbestyrelsen har 2 ændringsforslag til Seniorsammenslutningens Vedtægter: 
I §4 stk. 2. foreslås at, annoncering i Sygeplejersken udgår, da det fra og med 2025 ikke længere er muligt at 
annoncere Generalforsamling i Sygeplejersken. 
Den foreslåede ændring kan forgå uden om DSR. 
 
Vedtægtsændring i §3 mhp. at omfatte de +55-årige: der henvises til referat fra Landsbestyrelsesmøde den 
27. februar 2024 punkt 6. 
 
Lene køber kurve til max. 400,- kr. til Anne Hjortskov og John Christiansen. 
Lissi tager imod tilmeldinger fra de medlemmer, som kun ønsker at deltage i Den Sygeplejefaglige Dag. 
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AnnaLise bestiller det materiale, der skal udleveres til deltagerne. Dette sendes direkte til Højskolen. 
Den mundtlige beretning er under udarbejdelse. 
 
Brandbjerg Højskole har ingen aktiviteter for ledsagere den 14. august, hvilket har resulteret i klage fra 
enkelte tilmeldte. 
Kun medlemmer kan deltage i programmet den pågældende dag. 
 
Som beskrevet i tidligere referater er der skærpede krav til højskolerne om fuldt ugeprogram for opnåelse 
af økonomisk støtte.  Dette sammenholdt med at Vedtægterne ikke forpligter Landsbestyrelsen til at 
arrangere højskoleophold, medfører at denne mangeårige tradition ophører fra og med 2025! 
 
Generalforsamlingen vil fremover finde sted i forbindelse med et fagligt arrangement for medlemmerne – 
stadig iflg. Vedtægterne i 3. kvartal. 
Da Landsbestyrelsen ikke længere skal have betalt højskoleophold, frigøres nogle økonomiske midler, som 
tænkes brugt til finansiering af arrangement for kontaktudvalgsmedlemmer (Odensemøde) i maj og 
Sygeplejefaglig Dag/Generalforsamling i september. 
 
4. Regeringens Ældrereform forventes at træde i kraft juli 2025. 
 
5. Vedtægter - Årshjul. 
Opdatering af Seniorsammenslutningens Vedtægter og Årshjul tages på dagsordenen til mødet i 
september. 
Det aftales, at Lissi gennemgår Vedtægterne, og at Gitte gennemgår Årshjulet forud for mødet mhp. 
tilretning. 
Inden næste møde udarbejder Landsbestyrelsen forventninger til samarbejdet med Harun. Højt på 
forventningslisten står, at Harun prioriterer de 4 årlige møder af 1 times varighed med Landsbestyrelsen. 
Oplægget færdiggøres senest den 12. august på Brandbjerg, hvor Gitte om nødvendigt vil støde til kl. 15.00. 
 
6. Iranske sygeplejersker.   
Der henvises til referat fra Landsbestyrelsen den 26. februar 2024 punkt 9. 
Gitte har haft kontakt med Stine Riegels Læssøe, frivillig sygeplejerske i Dansk Flygtningehjælp og bedt 
hende om en konkretisering af henvendelsens præcise formål. 
 
7. Kursus med Lene Schade Jensen. 
Kurset med fokus på samarbejde i en bestyrelse udsættes til februar 2025, hvilket meddeles Susanne 
Quaade. 
 
8. Økonomi. 
Økonomien ser fin ud. 
Lene udarbejder forslag til anvendelse af de midler, der frigives, når højskoleophold i SESAM – regi 
bortfalder. 
 
9. Fra Faglige Seniorer. 
Suppleant i Forbundsudvalget Bente Pedersen har deltaget i deres møde den 7. maj. 
 
10. Invitation til seniorstyrkens topmøde. 
COOP har inviteret til 2 dages topmøde for ledere, videnspersoner, seniorer, faglige organisationer og 
interesseorganisationer. 
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Ingen i Landsbestyrelsen havde mulighed for at deltage. 
 
11. Nyt fra Kredsene. 
KREDS HOVEDSTADEN. 
Næstformand i Kreds H. Ditte Hammer er nu kontaktperson for Det fælles Kontaktudvalg. Ditte afløser 
Christian Kummerfeldt. 
På sit første møde i Det fælles Kontaktudvalg orienterede Ditte om tiltag til fastholdelse af nyuddannede  
sygeplejersker, som kontaktes af Kredsen 3 måneder - og 2 år efter endt uddannelse. 
Iranske sygeplejersker, som arbejder på RH giver store udfordringer, fordi de skal følges tæt i ½ år frem til 
dansk autorisation, og der mangler kriterier for, hvad de skal kunne. Endvidere er der sproglige og 
kulturelle udfordringer. 
 
Efter valget er der kommet nye kontaktudvalgsmedlemmer i alle 3 kredse: 
Central/Vest: Dorthe Fink og Anne Vera Thim. 
Nord: Bo Barfod. 
Bornholm: Pia Falke Hansen. 
Kirsten Vakker og Margot Farsund, som var suppleant i Landsbestyrelsen, er udtrådt.  
Det betyder, at Kreds H. pt. er uden suppleant. 
 
Bornholms kredskontor er nu kun åbent 4 timer hver 14. dag. 
 
Central/Vest besøgte den 11 april Demenscenter Pilehuset, hvor sygeplejerske Charlotte Bagger fortalte om 
arbejdet med demente og viste rundt. 
Den 29. maj fortæller Emilie Luther Valentin om Børnehuset, Fængsels- og tvangsarbejderanstalten. 
Den 2. september fortæller Operativ Sanitet/Medic Koporal Kim Hejlemann Olsen om at være udsendt på 
havet, om kemiske våben ud af Syrien, piratjagt og meget andet. 
 
Bornholm. 
Den 30. april fortalte en sygeplejerske om palliativt afsnit. 
Den 30. maj er der oplæg fra 2 konsulenter om Kronisk sygdom. 
Den 28. august fortæller tidl. Højskoleforstander Lilian Hjort – Westh om Maleren Oluf Høst. 
 
Efterårsprogrammet for Nord er under udarbejdelse. 
 
Den fælles sommerudflugt, som skulle ha’ været til Bornholm, er aflyst, da turen blev for dyr. 
Kontaktudvalget på Bornholm havde ellers lagt et stort arbejde i at planlægge en spændende tur. 
 
KREDS SJÆLLAND. 
Kreds Sjælland afholdt den 7. maj ekstraordinær generalforsamling med kun et punkt på programmet: 
Mistillidsvotum til forkvinden. 
Der var stor medlemsdeltagelse knapt 500 medlemmer. 
Efter Michelle Servè havde fremlagt kredsens syn på problemerne og Anne Marie Holst Sommer sin 
version, var der en del medlemmer + de politisk valgte i kredsen og Kredschef Mads Hyldgaard, der gik på 
talerstolen for at gøre opmærksom på, hvordan de så på sagen. 
Derefter var der afstemning. Resultatet blev stor tilslutning til kredsen, altså mistillidsvotum til forkvinden. 
 
Den 29. april var vi til halvårsmøde i Borup, hvor vi blev orienteret om kredskontorets problemer i generelle 
vendinger. 
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Der blev givet udtryk for usikkerhed i forbindelse med GDPR- reglerne. Jeg blev bedt om at tage problemet 
med i Landsbestyrelsen. 
 
ROSKILDE:  
Den 13. marts holdt Karen Margrethe Maglekjær foredrag om Opkomsten af den danske sygepleje. Godt og 
levende foredrag. 12 deltog. 
Den 11. april besøg på Hospice Sjælland. Ass. afd. sgpl. Maria Grønlund Bojesen fortalte med engagement 
om stedet. Hun svarede beredvilligt på alle spørgsmål, hvorefter vi blev vist rundt på stedet. 24 
deltog.              
Den 29. maj er der planlagt sommerudflugt til Sorø akademi og slotskirke, hvor vi får guidet rundvisning. 
Derefter frokost på Cafe Tre Konger. 
 
VESTSJÆLLAND:  
Den 10. april årsmøde med valg til kontaktudvalget Inge Jensen fratrådte og Gerda Jakobsen blev nyvalgt. 
Så der er fortsat 6 i udvalget. 24 deltog. 
 Efter valget havde de besøg af Midt og Sydsjællands politi, der orienterede om digitalt tyveri, svindel mod 
ældre. Der var mange spørgsmål, som politiet besvarede. Et rigtigt godt møde. 
                                
Næste møde er sommerturen den 4. juni, hvor de skal på guidet rundvisning på Dansk 
Forsorgshistorisk Museum i Slagelse- det tidligere Andersvænge. Efterfølgende frokost på restaurant Malsk 
ved Slagelse golfklub. 
 
STORSTRØMMEN:  
Medlemsmøde med guidet rundvisning på Evolutionsmuseet i Knuthenborg park. 23 deltog.               
De har afholdt kontaktudvalgsmøde med planlægning af kommende arrangementer. 
                                  
Deltaget i kontaktudvalgsmøde med Kreds Sjælland, og deltaget med 5 kontaktudvalgsmedlemmer 
til mødet i Odense.    
                              
 Den 14.maj har de et foredrag og årsmøde. 
 
KREDS MIDTJYLLAND. 
Kontaktudvalg Nord: 
Den 16. april valg af medlemmer til Kontaktudvalget. Der er valgt 2 nye i kontaktudvalg – nu er de 5. Der var 
oplæg ved Anne Bendix fra Sygeplejeetisk Råd. 
Den 3. juni Sommerudflugt til Vitskøl Kloster. 
 
Kontakt udvalg Vest: 
 Den 24. april 2024, valg af medlemmer til Kontaktudvalget Der er valgt 3 nye i kontaktudvalg – nu er de 7. 
Oplæg ¤Sygeplejerskerne på Jutlandia – 1951-1953¤ 
Den 11. juni Seniorwalk på Hjerl Hede og efterfølgende frokost på restaurant Skyttegården. 
 
Kontaktudvalg Syd: 
15. april 2024 valg af medlemmer til Kontaktudvalget Der er valgt 2 nye i kontaktudvalg – nu er de 8. Der 
var oplæg ved Anne Bendix fra Sygeplejeetisk Råd ”Etiske udfordringer i et press2 
Efter oplægget er der valg af medlemmer til Kontaktudvalget 
11. juni 2024 Sommerudflugt 2024 til Sygeplejemuseet i Kolding efterfulgt af frokost på Kolding Fjord 
Fælles kontaktudvalgsmøde med Kredsen 30.5. 
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Møde vedr. opstart af nyt kontaktudvalg i ØST 22.5.24 kl. 15,  
 
KREDS SYDDANMARK. 
Nyt fra Kreds Syddanmark – maj 2024 
Der har været afholdt valg i alle fire kontaktudvalg. Pladserne er blevet besat og i to af kontaktudvalgene er 
der indtrådt nye formænd, da de tidligere formænd ønskede at træde ud. 
I senior Syd er Alice Meng blevet valgt til formand efter Doris Klockmann. I senior Øst er Kirsten Müller valgt 
til formand efter IngeLise Bruhn 
I Syddanmark arbejder de fire kontaktudvalg i øjeblikket sammen på at skabe en ny velkomstfolder til 
Seniorsammenslutningen. 
Senior i Vest: Til nu har vi haft et godt år i Vest, vi lagde ud med et foredrag i februar, med præst og 
forfatter Ronald Risvig, “Matador og kristendom”,han har nogle betragtninger om hvordan de kristne 
værdier afspejler sig i det korsbækske miljø. 
I marts havde vi valg, som medførte at Ellen Jensen trådte ud af kontaktudvalget og Mette K. Grønkjær blev 
valgt ind. Vi havde samme dag foredrag ved sygeplejerske, lektor Ph.D Eva Hofmann, “ Pårørende som 
forhandler”. Spændende forskning om samarbejde med pårørende til kritisk syge. 
På onsdag skal vi have foredrag ved terapeut, coach Gunhild Weisbjerg, “Hurra jeg er gammel” om hvordan 
vi gør alderdommen til livets guldalder! 
Alle arrangementer er med god tilslutning, det kniber noget mere at samle deltagere nok til at vores næste 
arrangement, årets sommertur kan realiseres med økonomien i behold. Det er ærgerligt, men desværre en 
tilbagevendende udfordring. 

Senior i Øst: Senior i Øst har fået et nyt kontaktudvalgsmedlem, ved Lissi Skodborg Jørgensen. Lissi er 
desuden repræsentant for Kreds Syd i Landsbestyrelsen 
Tidligere Formand, Ingelise Bruhn, er udtrådt af udvalget, men har overladt et velfungerende kontaktudvalg 
som nu består af 5 medlemmer. 
 
Vores medlemmer møder trofaste op til vores møder, og giver os positiv respons. Vi har et fint fremmøde på 
gennemsnitlig 25-30 deltagere. 
 
Vi kunne godt tænke os, at Landsbestyrelsen kunne orientere os om, hvor DSR, mener Seniorer evt. kan 
bidrage i sygeplejen. Det syntes vi ikke rigtig kom frem på mødet d. 30/4, selvom I havde lagt flot op til det. 
 
Senior i Syd: To Nye medlemmer og ny konstituering. Løfter i flok, stort engagement fra alle i 
kontaktudvalget. Udfordringer i banken ved indsættelse af ny kasserer. Stor tilslutning til aktiviteter endda 
stigende tilslutning. 
Hjemmesiden fungerer efterhånden fint. Nu skal vi til at tænke på hvordan vi kan bruge den lokalt. 
 
I øjeblikket er der i Syddanmark opmærksomhed på, hvordan vi får formidlet til interesserede medlemmer, 
når der dukker forespørgsler op efter seniorer til frivilligt arbejde. Sidste henvendelse kom fra 
Gigtforeningen. Det er planen at sætte det på dagsordenen dels i Landsbestyrelsen men også til det årlige 
fællesmøde i Kredsen. 
 
 
KREDS NORDJYLLAND. 
Der er valgt 2 nye til kontaktudvalget, som nu består af 7 medlemmer. 
Den 29. april: biograftur arrangeret af Faglige Seniorer, hvor BASTARDEN blev vist.  
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Den 30.april Møde i Odense mellem kontaktudvalgsmedlemmer, Landsbestyrelsen og DSR, hvor Dorthe 
Boe Danbjørg og Harun Demirtas havde oplæg. 
 
Den 6. maj skulle der have været møde med Seniornetværket, men Kredsforkvinden i Kreds Nordjylland 
havde uden om AnnaLise, som er Kontaktudvalgsformand, aflyst mødet, der skulle have været afholdt 
mellem de 3 parter. Grunden var mange afbud.  
 
Den 7. maj Sommerudflugt med foredrag og guidet rundtur til Råt og Godt, som er en social ansvarlig og 
bæredygtig virksomhed, der hjælper unge – og andre, der har det svært – fra kanten af arbejdsmarkedet i 
beskæftigelse. 
 
Efterårsprogrammet er klar: 
Den 10. september: Efterårsudflugt til Dronninglund Kunstcenter. 
 
Den 8. oktober: På cykel til Rajasthan, rejseoplevelser fra cykeltur til Indien. 
 
Sognepræst om depression: Om at tackle depression ift. arbejdsliv, familieliv mm. 
 
11.  GDPR – procedure. 
Når nye medlemslister modtages fra Susanne Quaade, slettes de forrige – husk også at slette i ’Slettet 
post’/ ’tømme papirkurven’. 
 
Husk også (på samme måde) at slette lister med f.eks. invitationer, når arrangementet er afviklet. 
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Referat fra mødet i Landsbestyrelsen den 14. maj 2024 kl. 9.00 – 12.00 i Kvæsthuset. 
 
Susanne Quaade deltog i mødet fra kl. 9.00 – 10.00 – en stående aftale. 
På forespørgsel fra Susanne om Odensemødets forløb den 30. april kom vi igen ind på det problematiske i, 
at Harun ikke holder sig til dagsordenen – og hans manglende tilstedeværelse til vores møder. 
 
GDPR – reglerne blev berørt: 
Lissi anvender medlemslisterne til at sende mails ud til medlemmerne i Kreds Syddanmark, bl.a. med de 
meddelelser, der før kom i Sygeplejersken. Lissi oplever, at hun kun kan sende 200 mails ad gangen, hvilket 
gør proceduren ret tidskrævende, især når de +55-årige medtages i målgruppen. 
 
Susanne udleverede et faktaark, hvor økonomi og service i de 5 kredse er beskrevet.  
Det foreslås, at Landsbestyrelsen mødes med de respektive administrative chefer med fokus på en 
tilnærmelse af ensartet økonomi og service. 
 
Diverse materialer til Generalforsamlingen er bestilt hos Susanne Quaade, som vil sørge for forsendelsen til 
Brandbjerg Højskole. 
 
1. PlusKort. 
DSR har nu tilsluttet sig Faglige Seniorers PlusKort – ordning. Man downloader PlusKort appen og logger ind 
med MitID. 
 
2. Sharepoint. 
Sharepoint er den elektroniske afløser for Landsbestyrelses procedurebog på USB – stik, og skal indeholde 
relevante opdaterede procedurer, Vedtægter og Hjemmeside. 
Der skal udarbejdes procedurer for samarbejdet med Faglige Seniorer, (se punkt 3 herunder). 
 
Det vil give god mening at lægge  

• Aftaler om Kollekt Medlemskab med Faglige Seniorer og 

• GDPR – regler 
på hjemmesiden. 
 
3. Vedr. Faglige Seniorer. 
DSR sender medlemsoversigt til Faglige Seniorer mhp. afregning af 5,- kr. pr. medlem for medlemskabet. 
Derudover har AnnaLise lavet aftale med Formanden for Forbundsudvalget i Faglige Seniorer om, at 
regningen på 500,- kr. X 2 årligt for deltagelsen i Forbundsudvalget, sendes til Susanne Quaade.  
 
4. Aftaler mellem frivillige og ansatte i den offentlige sektor. 
Er der nyere politik/regler for det? 
Der findes 

• FH’s politik for frivillige i den offentlige sektor fra 30. januar 2024. 

• Spilleregler for samarbejde mellem frivillige og Fagpersoner – fra Silkeborg Kommune, udateret. 

• Love og regler for frivillige i kommuner og regioner fra den 6. februar 2020. 
 

5. Eventuelt. 
PR for de 50 – årige: 
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I  Region Nordjylland har Kontaktudvalget en stand sammen med Faglige Seniorer ved den årlige 
Generalforsamling i DSR. 
 
I Region Midtjylland deltager kontaktudvalgene i tillidsmandsarrangementer, og der udsendes 
nyhedsbreve. 
 
Forventninger til Landsbestyrelsen fra Odense – mødet den 30. april: 
Hvordan får man fat i de seniorsygeplejersker, der har lyst til at engagere sig/bruge sine erfaringer i diverse 
områder f.eks.: 

• Samarbejdsområder med DSR centralt, som kan bredes ud til kontaktudvalgene, f.eks. fokus på den 
basale sygepleje, som DSR ikke giver indtryk af at prioritere ret højt. 

• Over for Dorthe og Harun synliggøre de krav, der skal stilles til den nye sygeplejerskeuddannelse, 
sådan som seniorsygeplejerskerne ser det. 

 
6. Næste møde i Landsbestyrelsen er den 16. – 17. september 2024 i Fredericia. 
Mødet den 16. september er med suppleanter kl. 12.00 – 17.00 
Adresse: DSR’s lokaler, Vejlevej 121, 7000 Fredericia. 
 
Opsamling af emner til næste møde(r): 

1. Status på regnskab mhp. fremadrettet budgettering. 
2. Lene udarbejder principper for transporttilskud og budget over evt. frigivne midler (se ref. punkt 8 

13. maj). 
3. Lissi ser på Vedtægterne. 
4. Gitte ser på Årshjulet 
5. AnnaLise finder ud af, hvor dagsordner og referater fra Faglige Seniorers Hovedbestyrelses- og 

Forbundsudvalgsmøder er tilgængelige. 
6. Alle: oplæg til samarbejdet med Harun. Oplægget udarbejdes senest den 12. august. Desuden 

Landsbestyrelsens forslag til anvendelse af de midler, der frigøres ved nedlæggelse af 
højskoleophold. 

7. Struktur i de 5 kredse.  
8. Aftaler mellem frivillige og ansatte i den offentlige sektor. 

 
Referent Anne- Lise Erichsen 
Den 21. maj 2024. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


